

公益众筹，以公益为纽带在网上建起了一种社会信任—— “人人公益”能否从理想走向现实

本报记者 黄合 海曙记者站 毛一波



象山大目湾新城杯征文

网络，正在改变我们的生活方式，当然，也包括我们的公益模式。

近期，一种名为“公益众筹”的模式始发于网络平台。在这个网络圈子里，每一个个体不再是旁观者，还可以是行动者，更可以是发起者——“人人公益”正从理想走向现实。

“凑份子”，积沙成塔做公益

“寻找1001位支持者！”上个月，宁波天一青年读书会在微信公众号晒出了自己的众筹愿望——希望在规定时间筹措到1.5万元资金，用于支持甬城青年读书计划的开展。这也是这支宁波本土草根组织首次试水“公益众筹”。

邵娴静是天一读书会项目负责人，也是这次众筹的实际操作者。她说，和以往的网络捐款不同，他

们选择众筹网作为第三方，不仅提供了相关执行团队、项目运行的介绍，还准备了从50元到5000元不等的套餐，包括DIY植物、专属明信片、参加青年圆桌会等作为回报。

也正是为期21天的试水，让邵娴静看到了来自社会各界的善意。截至设定时间，共有来自北京、上海、云南、浙江等各地532位网友，用自己“看得见”的点滴支持，帮助这支“草根”团队超额完成了筹款目标。

对于这样的结果，作为读书会的支持方，海曙区委副书记林锦直言非常惊喜：“这些资助绝大部分来源于青年群体，甚至是从来没有交集的陌生人，他们以‘公益’为纽带在网上建起了一种社会信任，也为草根青年社会组织做好公益项目提供了新的思路。”

低门槛，让公益做得更容易

什么是公益众筹？一般而言，发起人预定要筹集的金额目标后，在网上发起众筹项目，在设定的时间内筹集到目标金额，则项目视为成功，可拿走资金开始公益事项；一旦失败，资金则会按原渠道退还出资人。



要想赢得挑剔网友的信任，需要发起者用商业化思维进行项目设计。资金用途明确，可操作性强，有新鲜创意，这样的公益项目才更容易脱颖而出。

有风险，监督尚处灰色地带

不过，这种依托虚拟空间的公益模式，是否如看上去一样美呢？

并不尽然。不同于国外相对成熟的以信用机制为支撑，中国目前的“公益众筹”，仍处于蹒跚起步的阶段。

一方面，发起人的资格认定较宽松，公益众筹发起门槛较低，也使得项目可能存在一定的违约风险。另一方面，作为第三方的众筹平台，是项目的发布平台、资金的发放平台，但并不承担项目的执行和监督职责，一旦在项目回报发放过程中出现争议，出资人的权益就难以得到有效保障。

同时，来自浙江同舟律师事务所的律师徐凯，也质疑公益众筹的合法性。毕竟在我国现行的法律体系中，依赖网络载体的捐赠或筹资，仍缺乏应有的法律依据和约束监管机制，相关发起主体的资质、执行团队的准入门槛问题、资金往来的集资风险问题，都需要引起重视和警惕。

看看复旦的“最文艺答复”

张弓

新民网披露，前不久，复旦大学总务处接到学生关于“今晚校车又提前一分钟”的投诉后，作出答复表示，已收到投诉并转给了负责老师，同时“友情建议你还是提前几分钟到达候车点”，“若是碰到校车刚起步驶离，也可以挥手”。

此后的三段话，更有文艺范。“这个世界，无解的事很多，比如说，如果你可以早一分钟，或者只要几秒钟，你是不是就会和某个人、某件事产生连接？但往往大部分的人生我们总是在错过。错过倒垃圾，错过最后一班车，错过点名。”

“很早以前，QQ空间亦有经典名言：‘人生不能错过两件事：第一，回家的末班车；第二，最深爱的人。’”

“愿你不再错过末班车，愿你和你最深爱的人永远在一起。”

三段亲切的话语，让不少网友大呼“太走心了”，“总务处的发言人好文艺哦，中文系来的吗？”有网友戏言，这样的答复颠覆了他们对“总务处”严肃刻板的印象，“我都要看哭了”，“末班车和最深爱的人一起回家，想想就觉得美好！”

看完这则答复和网友的反应，再评论有点多余。这里，笔者只想对经常接到口头或书面投诉的机关、学校、企业事业单位的相关部门说一句话：你们的回复能否温暖一点，言语活一点，口气软一点，心肠热一点，文字美一点，感情多一点……真能如此，你自己从中感受到的愉快和温暖，就不是一点点。

江北拆除五婆湖9个地块的11幢违法建筑

“三改一拆”进行时

本报讯（本报记者）江北区依法有序推进五婆湖违法建筑拆除工作。昨日，江北区多部门联合召开会议，向媒体通报五婆湖违法建筑及拆除基本情况。

据介绍，位于慈城镇五湖村的五婆湖违法建筑集中在水库北侧，违建期主要在2006年至2012年，全部发生在浙江省实施“三改一拆”专项行动前。五婆湖水库北侧共有建筑18个地块，除15号地块部分整改外，其余17个地块均被确认为违法建筑，共计20幢，占地面积约13000平方米，建筑占地面积4000余平方米。

2008年10月至2012年10月，在上述违法建筑建设过程中，国土、农水等部门已向当事人就其违法行为作出了相应的监管措施。其中由宁波市国土资源局向部分违建业主下发了《责令停止国土资源违法行为通知书》15份，由宁波市慈江灌区管理处向部分违建业主下发了《停工通知书》7份，由江北区政府防汛防旱防治指挥部向部分违建业主下发了《责令停止水事违法行为通知书》2份，责令立即停止违法行为，并恢复原状。

在五婆湖违法建筑拆除过程中，慈城镇高度重视并妥善处理群众合理诉求，本着“坚持依法操作、注重社会效益”的原则，全力确保拆违强势推进与维护社会稳定相统筹协调。区、镇两级相关职能部门依法进行了调查取证，确认违法事实，并按照违法建筑拆除相关程序，对当事人进行了告知。

据调查，这20幢违法建筑，其涉事主体的建房行为均属私下交易，涉嫌违反了《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国水法》、《国土资源行政处罚办法》、《浙江省实施土地管理法办法》、《浙江省林地管理办法》等相关法律法规。

慈城镇于3月20日启动大西门停车场违法建筑拆除，3月23日启动对五湖村五婆湖北侧违法建筑的拆除，截至目前，已拆除其中9个地块的11幢违法建筑，另有5幢违法别墅的当事人正积极配合拆除工作。对剩余的违法建筑，下一步也将依法处置。

允许一户多贷，还款期最长达十年

宁海惠民贷款试解被征地农民社保缴费难题

本报讯（宁海记者站陈云松 袁信禄 蒋攀 记者孙吉晶）宁海县农村信用联社信贷部负责人林直和他的同事这几天经常忙得“连吃饭都顾不上”。连日来，该县社保中心、乡镇劳动保障所以及辖区内信用社被前来办理惠民贷款的老百姓围得水泄不通。

“政府与银行合作筹集资金，帮助被征地人员缴纳养老保险，以解决其养老保险衔接问题，从而将游离于城镇职工保障体系之外的这部分人员纳入统一保障体系。”宁海县社保中心主任刘坚介绍，在城市化过程中，当地部分农民失去土地后参加被征地养老保险，每月能领到320元至520元不等的养老金，但随着物价的提升，被征地养老保险待遇现行标准已难以满足他们的基本生活需求。去年，宁海县出台了《被征地人员养老保险暂行办法》，参加被征地养老保险的农民一次性补缴规定的养老保险金后，可参加城镇职工基本养老保险。

“要一次性补缴十几万元，对上了年纪且没有经济来源的被征地农民来说十分困难。”刘坚说，为此，政府部门积极联合宁海农信联社，在去年底推出了“丰收养老贷”制度，明确规定区内凡年龄在80周岁以下，符合被征地人员养老保险与职工基本养老保险衔接条件，并取得宁海县社保中心同意参保的人员，均可向县农村信用联社各营业网点申请贷款，专项用于缴纳社会养老保险费。经社保中心审核符合贷款条件的人员，在获得贷款后只需用领取的养老保险待遇作为还款来源即可。同时考虑到被征地人员的特殊性，信用贷款执行央行基准利率，并改变原有一户只能一人申请贷款的信贷政策，允许一户多贷，还款期最长十年，此举解决了被征地农民参加职工基本养老保险缴费难的问题。

新政一经推出，受欢迎程度大大超出预想。县社保中心、乡镇劳动保障所以及辖区内信用社每天会被前来办理贷款的老百姓围得水泄不通。据统计，截至4月21日，全县惠民贷款共发放10700多户，金额7亿多元。



爱意撒向“小雨点”

昨天下午，在鄞州区小雨点听力语言训练中心，小朋友们在志愿者的带领下玩得十分开心。当天，钟公庙中学学生成长志愿者和AIESEC宁波诺丁汉分会志愿者来到“小雨点”开展“国际公益文化交流体验”活动，现场和孩子们一起做手工、玩游戏、画漫画。
(徐能 麻万掌 王静铮 摄)

“镇海杯”国际创新设计大赛启动

本报讯（通讯员钟旭辉 郑柯季 记者陈朝霞）日前，2015年第十届“镇海杯”国际创新设计大赛开始向国内外征集参赛作品，未来的5个月里，来自全球各地的创新设计作品和项目将角逐大赛各组金奖。

“镇海杯”国际创新设计大赛由中国机械工程学会作为大赛主办单位。本届创新设计大赛以“互联网+高端制造”为核心，更加注重

通过大赛推动创新、带动创业、拉动就业。大赛设创新设计创业组、创新设计公共组和创新设计专业组三个组别。

据悉，本届大赛增设的创新设计创业组，专门针对在校大学生、大学毕业5年以内的创业者、留学归国创业人员。参赛作品则要求为创新设计、工业设计等设计作品，并携带商业计划书。从该组中脱颖而出的项目将获得天使投

资人投资的机会；优秀项目将优先进入“伯乐合投”股权众筹平台。

此外，优秀创业项目落户本地，从设立或引进年度起，将给予前3年房租全免优惠等；符合条件的创业项目还可获得最高400万元的风险池贷款或400万元基准利率商业贷款等。

今年创新设计公共组将重点围绕“互联网+高端制造”的主题，

强调移动互联网、云计算、大数据、物联网等新一代信息技术与现代制造业的融合，要求产品具备智能化或网络化、绿色低碳可持续发展、可分享与和谐协调的特点。创意作品和已生产上市的工业产品均可参赛。

据了解，创新设计公共组及创新设计专业组各分组设金奖、银奖、铜奖和优秀奖，最高奖励可达到10万元。



为加强节能减排、减少环境污染，市公交总公司加快老旧车型更新换代，2000余辆公交车实现国 III 排放

化天然气及气电混合动力、油电混合动力等车辆路试应用，这些车型均满足国IV排放标准。2010年，市公交总公司率先批量投放135辆天然气公交车，与普通汽油车、柴油车相比，CNG公交车几乎是“零排放”，各种有毒有害物质的排放水平综合降低约85%，其燃烧后不含铅、苯等致癌的有毒物质，能够有效减轻大气污染和温室效应。

2012年，212辆液化天然气(LNG)公交车投入使用。液化天然气公交车的最大优点就是环保。

与汽油车相比，液化天然气公交车可以减少90%的一氧化碳、90%

二氧化硫、72%的碳氢化合物、39%的氮氧化物、24%的二氧化碳的排放，且无粉尘排放，对改善城市环境有显著作用。

目前，市公交总公司拥有运营车辆2185辆，其中线路运营车国III以上排放车辆达到100%，空调车比例100%，天然气车占比38.17%，混合动力车占比2.75%，排放国V以上车辆占比达到3.2%。

据悉，市客管局已与浙江南车公司签署1200台超级电容储能式现代电动车的采购合同，五年内这批“超级电车”将成为城市公共交通节能减排的新风景。



上海大众汽车宁波分公司新引进全球最先进的总吨位9100吨的舒勒伺服压机，近日来进行紧张调试，预计6月15日前调试完毕。
(胡建华 郑添明 摄)

宁波11家基层检察院平均公信力分数83.03

本报讯（记者周琼 通讯员屠春技）83.03分。这是近3000名受访者给予我市基层检察院公信力的评价分数。昨日，记者从市检察院获悉，历时数月，采集近3000名受访者的样本的基层检察院公信力调查落下帷幕。作为全国首个基层检察院公信力测评试点城市，我市11个县（市）区的基层检察院在这场特殊的“大考”中考出佳绩。

过去的几个月间，2600余位宁波市民和律师、法官、民警、案件当事人等特定群体，接受了电话或当面问卷调查，对当地检察机关执法办案、队伍建设、检务公开、工作作风等几个方面给出了评价。在这份由宁波市统计局做出的《2014年宁波市基层检察院公信力测评报告》中，受访群体对我市基层检察院执法办案的满意度为84.06分，对队伍建设的满意度为82.97分。